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Згідно з класифікацією міст за кількістю населен-
ня виділяють п’ять їх категорій: малі (з чисельністю жи-
телів до 50 тис. осіб), середні (від 50 до 100 тис.), великі 
(від 100 до 250 тис.), дуже великі (від 250 тис. до 1 млн) 
і найбільші — міста-мільйонники (понад І млн осіб). 
В Україні міст з кількістю населення від 100 до 500 тисяч 
налічується 37. Дев’ять міст мають понад півмільйона 
жителів, а у п’яти кількість населення перевищує 1 млн 
осіб. У Києві, столиці України,– понад 2,7 млн жителів.

Нині налічується 19 агломерацій, з них 6 най-
більших (Київська, Донецька, Харківська, Дніпропе-
тровська, Львівська, Одеська із загальною кількістю 
населення понад 12 млн осіб), 6 великих (Криворізька, 
Горлівська, Луганська, Краматорська, Маріупольська, 
Стаханівська – близько 5 млн осіб) і 8 великих (Сімфе-
ропольська, Миколаївська, Херсонська, Краснолуцька, 
Кременчуцька, Лисичанська, Нікопольська, Торезька – 
понад 4 млн осіб). В агломераціях проживає 40% насе-
лення України і близько 50% міського.

ВИСНОВКИ
XXI століття позначається стрімким розвитком 

урбанізаційних процесів. Це явище має всеохоплю ючий 
характер, суттєвий вплив і значення для суспільно-
економічного розвитку багатьох країн. Якщо раніше 
урбанізація характеризувалася збільшенням кількості 
міського населення й територіальним розширенням 
міст, то сьогодні визначається як «історичний процес 
зростання і підвищення ролі міст у розвитку суспіль-
ства, обумовлений об’єктивною необхідністю концен-
трації та інтеграції матеріального й духовного виробни-
цтва, форм і засобів соціального спілкування». 

Сдід зазначити, що необхідним є перехід від екс-
тенсивного розвитку урбанізації до інтенсивного. 
При інтенсивному розвитку урбанізації відбувається 

не стільки створення нових, скільки вдосконалення 
соціально-економічному розвитку існуючих, формуван-
ня мережі міст відповідно до потреб країни. Для цього 
типу розвитку урбанізації характерний перехід на бага-
тофункціональну основу розвитку міст, що виражається 
в ускладненні структури і розширенні складу міських 
функцій. У цьому випадку місто розвивається не так у 
ширину, як у глибину – шляхом якісного вдосконалення 
та подальшого перетворення міських поселень, усклад-
нення форм і систем урбанізаційних структур у межах 
охоплених містами територій.                    
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Технічне оснащення має вирішальне значення в 
усіх сферах матеріального виробництва, зокре-
ма для будівництва. Без використання сучасної 

техніки та оновленого обладнання, новітніх технологій 
неможливо будувати та створювати конкурентоспро-
можну продукцію.

Підприємства змушені використовувати техніку, 
придбану ще за радянських часів через відносно повіль-
ний оборот капіталу, нестабільність ринку нерухомості, 
кризу, а також збитковість значної кількості будівельних 

підприємств усіх організаційно-правових форм. Купува-
ти нову техніку мають можливість тільки підприємства 
з високим показником рентабельності. 

Згідно з офіційними даними, знос техніки, машин і 
механізмів в будівництві складає 55,8%, у деяких підпри-
ємствах він досягає 80%, що обумовлює зростання витрат 
на сировину, електроенергію, а отже, як наслідок, спосте-
рігається підвищення собівартості виробленої продукції 
[8]. Тому виникає необхідність у нових формах, методах 
і джерелах інвестування і кредитування, які б змогли 
знизити цей показник шляхом оновлення матеріально-
технічної бази підприємства. Одним з цих методів може 
виступати лізинг як ефективний діючий механізм відтво-
рення основних фондів і залучення інвестицій.

Проблемам розвитку лізингових відносин в онов-
ленні матеріально-технічної бази будівельних підпри-
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ємств присвячено немало робіт як в Україні, так і за її 
межами. Так, розглядом цих питань займались вчені-
економісти, серед яких необхідно виділити В. Гарбара,  
В. Настасьєва, І. Панасенка, Г. Куліша, К. Кравченко, І. За-
бєліну та інших [4 – 8].

Вивчення, аналізування, дослідження та узагаль-
нення праць щодо розвитку та використання лізингу 
в Україні дали можливість встановити, що окремі пи-
тання цієї багатопланової проблеми залишаються не-
достатньо дослідженими. Зокрема, недостатньо уваги 
приділяється обґрунтуванню впливу лізингу на розши-
рене відтворення будівництва. 

Таким чином, на сучасному етапі економічного 
розвитку виникла необхідність проведення комплекс-
них досліджень у напрямі розвитку лізингових відносин 
в будівництві.

В Україні лізингові операції прямо або посеред-
ньо регулюються більш ніж 180 законодавчими 
і нормативними актами [4, c. 110], серед яких 

центральне місце займають Закон «Про лізинг» від 16 
грудня 1997 р. [1], питанням оподатковування операцій 
з лізингу присвячені деякі частини Закону «Про оподат-
ковування прибутку підприємств» [2]; окремих аспектів 
діяльності у сфері лізингу стосується й Цивільний Ко-
декс України [3].

Згідно із законом, лізинг – це підприємницька ді-
яльність, що спрямована на інвестування власних і за-
лучених коштів і полягає у наданні лізингодавцем у ви-
ключне користування на визначений термін лізингоо-
держувачу майна, що є власністю лізингодавця або набу-
вається ним у власність за дорученням і погодженням із 
лізингоодержувачем періодичних лізингових платежів. 

Визначення лізингових операцій наведено в По-
датковому кодексі України, де лізингова (орендна) опе-
рація визначена як господарська операція (крім опера-
цій з фрахтування (чартеру) морських суден та інших 
транспортних засобів) фізичної чи юридичної особи 
(орендодавця), що передбачає надання основних фондів 
у користування іншим фізичним чи юридичним особам 
(орендарям) за плату та на визначений строк [9].

Лізинг розглядається як посереднє між орендою 
та кредитом, який направлений на збереження власних 
коштів підприємства, користування, а в майбутньому 
придбання за залишковою вартістю, нової, високопро-
дуктивної й дорогої техніки. Також до переваг лізингу 
відноситься більш прості схеми виконання зобов’язань 
підприємством, оскільки майно, яке передається у лі-
зинг, є водночас і заставою; це дозволяє отримувати 
лізингове фінансування легше, ніж банківські кредити. 
Також лізинг не обмежує можливості підприємства в 
отриманні кредитів. 

Лізинг є однією з найбільш доступних способів 
фінансування на довгостроковий період для отримання 
техніки. Лізингодавці звичайно спеціалізуються на пев-
них видах обладнання, а це дозволяє їм залучати кредити 
від виробників обладнання або мати доступ до інозем-
них ринків капіталу, беручи на себе частину кредитно-
го ризику при наданні лізингового майна. Невід’ємною 
перевагою є гнучкість платежів – платежі за договором 

лізингу можна побудувати у відповідності до очікувано-
го грошового потоку лізингоодержувача [8].

В Україні лізинг набув поширення не так давно. 
Проте існує достатньо проблем, у зв’язку з кризою, 
впровадження та розвитку цієї послуги. Насамперед, це 
стосується державної програми у сфері розвитку лізин-
гу в будівництві, необізнаністю та браком досвіду, порів-
няною новизною, низькою кваліфікацією спеціалістів, 
що працюють на даному ринку.

Що стосується зарубіжного досвіду, то, напри-
клад, у Європі до 90% продажів будівель-
ної техніки припадає на лізинг а лише 5% на 

кредит. У 2007 р., за даними Міжнародної фінансової 
корпорації, в Україні аналогічний показник досяг 70%.  
У 2009 – 2010 рр. передача спеціальної техніки у лізинг 
різко знизилась, що зумовлено банкрутством лізинго-
вих компаній (із 200 на ринку залишилось менше вісім-
десяти), спадом будівництва та ін. Так, за підсумками 
діяльності лізингодавців у 2009 р., на предмет лізингу 
у будівництві складено лише 11% всіх договорів фінан-
сового лізингу (порівняно з 2008 р. цей показник змен-
шився відповідно на 4,32%) [10 – 11]. 

Аналітики відмічають, що в період кризи особливу 
увагу з боку держави слід звернути саме на лізинг –змен-
шити податковий тиск на лізингові операції, ввести по-
даткові пільги, а саме: впровадити нульову процентну 
ставку на лізингові платежі. Хоч бюджет недорахуєть-
ся значної частки нарахувань від цих операцій, можна 
буде отримати прибуток від подальшої ефективної ро-
боти підприємств, у яких завдяки оновленню основних 
фондів відбудеться покращення кількісних та якісних 
характеристик виготовленої продукції. 

Так, за даними асоціації «Українське об'єднання 
лізингодавців» (УОЛ) [10], у другому кварталі 2011 р. лі-
зингові компанії уклали договори фінансового лізингу 
на суму 2,77 млрд грн. Даний показник вже фактично 
відповідає докризовим темпам розвитку ринку (напри-
клад, у ще передкризовому третьому кварталі 2008 р. 
ринок виріс практично на ту ж суму – 2,8 млрд грн). За-
гальна вартість діючих договорів фінансового лізингу 
на кінець першого півріччя поточного року досягла най-
вищої точки в історії ринку, склавши 31,9 млрд грн.

Цього року, як свідчить статистика, на ринку лі-
зингу спостерігається тенденція до збільшення частки 
короткострокових договорів (до двох років), а також 
до істотного збільшення середньої вартості договору 
(на 20% за рік), яка на кінець першого півріччя склала 
1 750 000 грн. Ще однією відмінною рисою стала зміна 
структури джерел фінансування лізингових операцій. 
Якщо в першій половині минулого року частка позикових 
коштів (в основному банківських) у фінансуванні лізингу 
перебувала на рівні 33%, то до кінця червня 2011 р. вона 
досягла вже 85%. Вартісний розподіл договорів фінансо-
вого лізингу за видами обладнання наведено на рис. 1.

Успіхи першого півріччя учасники ринку припису-
ють не лише загальному поліпшенню економічної ситуа-
ції, але також значному поліпшенню законодавчого поля 
для лізингу. Певну роль у цьому відіграла і обмеженість 
доступу юридичних осіб до кредитних ресурсів банків. 
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Податковий кодекс вніс сприятливі зміни в оподаткуван-
ня лізингових операцій, усунувши ряд дискримінаційних 
норм. Так, з-під ПДВ були виведені комісії лізингодавців 
за договорами фінансового лізингу, а лізингоодержува-
чам повернуто право відносити 100% витрат на опера-
тивний лізинг транспорту на валові витрати.

За даними Державної комісії з регулювання ринків 
фінансових послуг, у 2010 р. було укладено 5095 догово-
рів фінансового лізингу, що на 2088 (або 69,4%) більше в 
порівнянні з 2009 р., що представлено на рис. 2 [12].

ВИСНОВКИ
Лізинговий механізм у кризовий час, за відсутно-

сті банківських кредитів, є чи не єдиним інструментом 
фінансування, зокрема, малих і середніх селянських 
господарств, які мають можливість придбати в лізинг 
техніку та обладнання для того, щоби вивести свої гос-
подарства на гідний рівень рентабельності й активно 
конкурувати на сучасному ринку.

Отже, з отриманням більшого прибутку підпри-
ємством з’явиться можливість більш вагомого внеску в 
бюджет за рахунок сплати ПДВ, податку на прибуток та 
інших. Дотримання та виконання державної програми у 

сфері лізингу сприяє тому, що цей напрямок бізнесу має 
неабиякі перспективи. Це дає змогу подолати кризу не 
тільки будівельним підприємствам, а й створює переду-
мови для розвитку національної економіки.                    
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Актуальность данной темы обусловлена тем, что 
современный этап развития экономики характе-
ризуется обострением конкуренции за ограни-

ченные материальные, финансовые, трудовые и другие 
ресурсы. Сфера жилищно-коммунального хозяйства 
(ЖКХ) составляет значимую часть экономики страны, 
поэтому указанные проблемы в ней проявляются весь-
ма остро, и, кроме того, имеют свою специфику, обу-
словленную особенностями ЖКХ.

Вопросы, относящиеся к развитию конкуренции 
в жилишно-коммунальной сфере, достаточно подробно 
освещены в работах Бузырева В. В., Чекалина В. С. [1], 
Кондратьевой М. Н. [2], Косовских А. А. [3] и других.

Тем не менее, традиционно конкуренция пони-
мается как столкновение, соперничество между произ-
водителями и продавцами товаров, в наиболее общем 
случае – между любыми экономическими субъектами 
с целью получения более высоких доходов, прибыли и 
других выгод.

В настоящее время конкурентоспособность явля-
ется одной из важнейших интегральных характеристик, 
используемых для анализа экономической ситуации как 
в целом в народном хозяйстве Украины, так и в отдель-
ном хозяйствующем субъекте. Как правило, конкурен-
тоспособность применяют в качестве критерия оценки 
эффективности экономической деятельности хозяй-
ствующих субъектов.

ЖКХ – многоотраслевое хозяйство, охватыва ющее 
все важнейшие стороны жизни любого населенного 
пункта, это отрасль сферы услуг и важнейшая часть тер-
риториальной инфраструктуры, определяющая условия 
жизнедеятельности человека, комфортность его жили-
ща, его инженерное благоустройство, качество и надеж-
ность услуг, от которых зависит состояние здоровья. 

ЖКХ включает два крупные блока: жилищное хо-
зяйство и коммунальные предприятия. 

Производственная структура ЖКХ как отрасль 
экономики состоит из четырех подотраслей: 

1) жилищное хозяйство; 

2) ресурсоснабжение (тепло-, электро-, газо-, во-
доснабжение и водооотведение); 

3) благоустройство (дорожно-мостовое хозяй-
ство, озеленение, берегоукрепление, санитарная очист-
ка, утилизация отходов); 

4) бытовое обслуживание (банно-прачечное хозяй-
ство, гостиничное хозяйство, ритуальное обслуживание). 

Поэтому возможно выделение различных само-
стоятельных рынков или сегментов рынка жилищно-
коммунальных услуг (ЖКУ): рынок услуг жилищного 
хозяйства, рынок услуг коммунального хозяйства, в том 
числе рынок услуг водопроводно-канализационного хо-
зяйства, рынок услуг теплоснабжения, рынок услуг бла-
гоустройства, рынок услуг газоснабжения, рынок услуг 
коммунально-бытового характера.

ЖКУ условно можно разделить на услуги обще-
ственного характера, смешанные услуги и услуги для 
частного потребления [4]. 

Услуги общественного характера – услуги, на-
правленные на удовлетворение потребностей всего 
общества или большей его части (например, разбивка и 
обслуживание парковых зон, реконструкция и поддер-
жание в нормальном состоянии памятников истории 
и архитектуры, содержание общегородских транспорт-
ных коммуникаций). Расходы на их удовлетворение рас-
пределяются на каждого члена общества. 

Услуги смешанного характера – это услуги, на-
правленные на удовлетворение потребностей относи-
тельно незначительной по численности группы людей, 
объединенных общим местом проживания и отдыха в 
пределах жилой зоны (подъезд, жилой дом, жилой квар-
тал). Расходы на услуги смешанного характера распре-
деляются между членами данной общины. 

Частные услуги – услуги, направленные на удо-
влетворение потребностей человека (людей), объеди-
ненных общим местом проживания в рамках одной 
квартиры [5]. 

Несмотря на принимаемые в последние годы меры, 
в жилищно-коммунальном хозяйстве Харьков-
ского региона продолжают нарастать негатив-

ные тенденции. Продолжается увеличение физического 
износа основных фондов жилищно-коммунальных ор-
ганизаций, что влечет за собой снижение надежности и 
устойчивости функционирования инженерных систем.
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